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УКРАЇНА. СЕВАСТОПОЛЬ. ШМІДТ 

 
Вони стояли в якихось десяти метрах один від одного – два офіцери 

флоту, два лейтенанти, два ровесники, колись найкращі серед гардемаринів 
військово-морського корпусу. Але не перейти, не виміряти ніколи людськими 
кроками  відстані, що пролягла між ними. Це два світи зійшлися у великій своїй 
полярності, непримиренності. І старий світ, вже приречений волею Історії, ще 
одержував одну з останніх кривавих своїх перемог: біля свіжо-чорної могили з 
грубою дерев’яною труною поруч, – стояв лейтенант Петро Шмідт, а навпроти 
командував його розстрілом лейтенант Михайло Ставракі… 

Листопад 1905 року ступив у тривожне життя імперії з попелясто-синьої 
далечі кримських берегів, несучи, здавалося, із собою оглушливе відлуння 
чорноморських прибоїв. Це був час, коли дорога боротьби проти царизму, за 
свободу і незалежність підкорених народів круто повернула на Україну, до 
славетної землі Севастополя. 

Севастополь... Ми схиляємо голови перед пам’яттю про оборону міста у 
1854-1855 та 1941-1942 роках, про його легендарний штурм у 1944-му; про 
героїв Сапун-гори, Стрілецької бухти, Малахова кургану, Джанкою. 

І ще тому, що пам’ятаємо подвиг лейтенанта Шмідта. 
Чорноморський флот восени 1905 року жив недавніми подіями на 

“Потьомкіні”. Бунтівному броненосцю судилося стати флагманом цілого ряду 
військових заворушень і повстань. І найбільш значним із них знову був виступ 
на Україні – на цей раз у Севастополі. Виступ, що досягнув своєї кульмінації 
під час бою повсталого крейсера “Очаков” з урядовою ескадрою 16 (29) 
листопада 1905 року. 

Команда “Очакова” оголосила вимоги з 17 пунктів, серед яких були: 
скликання Установчих зборів та демократична республіка. Очаківці зв’язалися з 
повсталими солдатами і матросами на березі і заарештували своїх офіцерів. Тоді ж 
Рада флотських депутатів вирішила закликати для керівництва повстанням 
лейтенанта Петра Петровича Шмідта. 

Шмідт був відомою фігурою на флоті: у жовтні 1905 року його 
заарештували за антиурядову пропаганду; потім під бурхливим тиском 
демократичних сил звільнили, але відправили у відставку. Севастопольська 
Рада обрала його своїм довічним депутатом. 

У ряді документів, наукових праць, спогадах учасників описуваних подій 
подається словесний портрет лейтенанта. Хотілося б нагадати один із них – той, 
що належить перу Костянтина Паустовського: “Шмідт був струнким і легким. 
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Його рухи були точними і впевненими. Я об’їздив Європу, бував у багатьох 
картинних галереях, бачив найвидатніші творіння художників, але навіть на 
картинах майстрів Відродження я не зустрічав таких облич – блідих від великої 
внутрішньої пристрасті, що випромінюють світло розуму і благородства. Таким 
було обличчя Шмідта”. 

15 листопада о восьмій годині ранку на крейсері “Очаков” було піднято 
сигнал: “Командую флотом. Шмідт”. На цей сигнал відгукнулися команди 12 
військових кораблів. Через кілька годин Шмідт телеграфував Ніколаю ІІ: 
“Славний Чорноморський флот, свято зберігаючи вірність своєму народові, 
вимагає від Вас, государю, негайного скликання Установчих зборів і перестає 
підкорятися Вашим міністрам. Командувач флоту Шмідт”. У відповідь до 
Севастополя прибули численні військові частини, які повинні були діяти у 
контакті з фортечною артилерією і броненосцями, що залишилися на боці 
самодержавства. 

О 3-тій годині 15 хвилин 16 листопада почалася героїчна нерівна 
боротьба повстанців з урядовими військами і флотом. Вогонь ескадри був 
зосереджений на “Очакові”. Від суцільних вибухів море, здавалося, кипіло 
навколо корабля. Величезний, схожий на чавунний собор броненосець 
“Ростислав” вів бій проти крейсера “Очаков” по всіх правилах морського 
мистецтва – як з ворогом на війні. 

А на капітанських містках цих кораблів над задимленими палубами, над 
гарматними жерлами, над нічним стогнучим морем, – однаково зосереджені, і 
лаконічні – капітан 1-го рангу Коландс і лейтенант Шмідт. Блакитнокровний 
дворянин, монархіст, офіцер, готовий вмерти і готовий вбивати за трон, за 
імперію – і палкий патріот, демократ, безмежно відданий народу і роблячий 
зараз для нього все, що міг: своїм прикладом, гордою загибеллю своєю на очах 
Чорноморського флоту, на очах Севастополя прокладав дорогу в майбутнє. 

Шмідт “відзначався тією прекраснодушністю, яка була характерною для 
багатьох революційних інтелігентів”, – читаємо в одному з історичних 
досліджень. Чи не занадто спрощене пояснення складного і величного вчинку? 

“Командую флотом. Шмідт…”. Ні, не рожевий мрійник, не утопіст і не 
апостол авантюри підняв цей сигнал. Лейтенант Шмідт знав, що сил в нього 
явно недостатньо, що “Очаков” і міноносці, які підтримували його, не встоять 
проти тяжкої бортової артилерії урядових дредноутів. Шмідт знав це. І тому 
його подвиг – як подвиг міфічного Данко: в ім’я людей, заради їх віри, їх надій 
– всупереч сумнівам, розпачу і відчаю.  

“Очаков” горів. І пожежа ця все більше й більше перетворювалася у 
суцільне, вируюче пекло. Пекло, у вогні якого розпікалася і з громом тріскала 
броньова обшивка та ставали майже білими від шаленої температури 
артилерійські корабельні башти. “Очаков” горів. Але розстріл його 
продовжувався. Сотні матросів пливли до берега. Їх вбивали упритул з 
гвинтівок і револьверів. 

Шмідт залишив корабель останнім. Разом із своїм 16-річним сином він 
кинувся в море і плив до міноносця “270”. Прийнявши їх, корабель, 
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маневруючи під градом металу, швидко пішов в Артилерійську бухту: 
повстанці робили відчайдушну спробу врятувати свого командира. Але не 
змогли. Сірочавунне громаддя “Ростислава” повільно розвернулося, підставило 
курсові міноносця свій правий борт і вдарило назустріч тяжким сталевим 
смерчем... 

У цю мить немов би перегорнулася остання сторінка 39-річної біографії 
лейтенанта флоту Петра Петровича Шмідта. Два вироки, несумісних, завжди 
стоятимуть поруч на цій останній сторінці його життя: царського суду – 
“смерть”  історії – “Безсмертя!”. 

400 учасників повстання в Севастополі були віддані до суду. Причому 
судили їх не всіх одразу, а групами, які складали з урахуванням провини 
підсудних. До першої групи включили лейтенанта П. П. Шмідта і матросів 
крейсера “Очаков”. Слідство з цією групою закінчилося в січні 1906 року. З 7 
по 16 лютого тривав суд. 

У “Розповідях про очаківців” К. Паустовського наводяться спогади 
одного з адвокатів – учасників процесу. Ці спогади характеризують поведінку 
П. П. Шмідта на суді: “Шмідт говорив, як найвидатніший трибун. Він запалював 
людей тим станом, який я назвав би захватом і нестямою. Коли він говорив, то 
зникали кордони між дійсністю і мрією. Непередавана сила його слів виривала 
нас з рамок буденного життя, ламала закони і традиції... На суді вартові із 
сльозами на очах дивилися йому в обличчя… Здавалося, ще хвилина – і 
конвойні кинуться до нього, силою виведуть його із затхлого будинку суду на 
волю, винесуть його на руках і повернуть життю. 

Він знав це. Йому говорили: “Тікайте! Адже ні один конвойний не 
зробить навіть спроби затримати Вас”. Він знав, що може сказати конвойним 
лише два слова: “Відчиніть двері!” – і всі двері казематів будуть перед ним 
розчинені навстіж. Але він не зробив цього. Він не міг піти один, залишивши 
товаришів матросів... 

На суді Шмідт був прекрасним. Він був сповнений тієї особливої 
привабливості, яку ніяк не можна забути”. 

У своїй останній промові на суді Шмідт не тільки ще раз довів свою 
витримку, мужність і безстрашність, але проявив високий гуманізм, зробивши 
все можливе для того, щоб урятувати матросів. 

“Передсмертна серйозність мого становища, – сказав він, – спонукає мене 
ще раз сказати всім про ті молоді життя, які чекають зі мною вироку. Нікого з 
них не можна карати нарівні зі мною. Сама правда вимагає, щоб відповів я 
один..., сама правда повеліває відокремити мене… Я знаю, що стовп, біля якого 
я стану, щоб прийняти смерть, буде споруджений на кордоні двох історичних 
епох. Висока радість і щастя наповнять мені серце і я прийму смерть”. 

При винесенні вироку голоси членів трибуналу розділилися порівну: два – 
за страту Шмідта, два – за каторгу. Тоді запросили думку командувача 
Чорноморського флоту віце-адмірала Чухніна. І Чухнін, той самий Чухнін, який, 
за словами письменника Олександра Купріна (до речі, очевидця 
севастопольських подій) “іноді заходив в іноземні порти з повішеними 
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матросами, що гойдалися на реях”, – відповів: “Якщо ви всі бажаєте, щоби 
Шмідт був у травні місяці морським міністром, то подаруйте йому життя. Мені ж 
здається, що цього негідника треба якнайскоріше повісити”. 

Вирок Шмідту було підписано. Разом з ним до розстрілу були засуджені й 
інші керівники повстання: матроси Сергій Часник, Олександр Гладков і Микита 
Антоненко. 

Днем виконання смертного вироку для Шмідта і трьох його товаришів 
було призначено 6 березня 1906 року. Місцем виконання – Березань, невеликий 
безлюдний острів у Чорному морі при вході в Дніпровсько-Бузький лиман, за 
13 кілометрів від Очакова... 

…Вони стояли в якихось десяти метрах один від одного – два офіцери 
російського флоту, два лейтенанти, два ровесники, колись найкращі серед 
гардемаринів військово-морського корпусу. Біля свіжо-чорної могили з грубої 
дерев’яною труною поруч стояв лейтенант Петро Шмідт, а навпроти 
командував його розстрілом лейтенант Михайло Ставракі. 

Підкоряючись уривчастим, металевим словам команди, круто злетіли і 
застигли над Березанню, над морем, над Україною гвинтівочні багнети... 
Останні секунди. Долі секунд. О, як би можна було ще раз глянути в таку рідну, 
прекрасну й вічну далечінь! 

А море, немов би вгадавши його думки і поспішаючи попрощатися із 
своїм сином, билося поруч у безсилій своїй могутності і рвалося, рвалося до 
його ніг… 

Шмідт почув не тільки команду “Вогонь!”, але й сам залп – недружний і 
нерівний... 

Повстання, очолюване П. П. Шмідтом, закінчилось невдачею, як і п’ять 
місяців перед тим повстання, кероване Петром Вакуленчуком та Олександром 
Матюшенком на “Потьомкіні”. Ці події схожі. Не маючи міцного об’єднаного 
керівництва, ще не достатньо підготовлені до активної збройної боротьби, 
недостатньо організовані, і потьомкінці, і очаківці не змогли перемогти тоді 
свого ворога. Так, вони схожі між собою, ці дві драматичні, навіть трагічні 
події. Але все ж найбільша їх схожість у тому, що це – оптимістичні трагедії. І 
такими вони назавжди залишаться в історії. 

...Хто був у Севастополі, той знає це місце на міському кладовищі, де у 
вузькому проміжку між небом і морем, таємничо зникаючи у загоризонтній 
площині, струменіє шлях на Херсонес. 

Там могили лейтенанта Шмідта та його товаришів. 
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Summary 

Vadim Tyshchenko 
Lviv National University of Veterinary Medicine and Biotechnologies  

named after S.Z.Gzhytskyj 
UKRAINE. SEVASTOPOL. SHMIDT 

15 (28) November at eight o'clock of morning on the cruiser of “Ochakov” was 
heaved up a signal: “Give orders to the fleet. Shmidt”. To this signal commands 
responded 12 war-ships. In a few hours Shmidt telegraphed Nikolayu ²²: “The 
glorious black Sea fleet, sainted keeping loyalty the people, requires from you, to the 
sovereign, immediate convocation of the Constituent assemblies and stops to submit 
Your ministers. Commander of fleet Shmidt”. In reply numerous soldiery parts, which 
must were operate in touch with a fortress artillery and ironclads which remained on 
the side of autocracy, arrived to Sevastopol. 

Oh to the 3-тій hour 15 minutes on November, 16 (29) the heroic unequal 
fight of insurgents began against governmental troops and fleet. 

Стаття надійшла до редакції 10.09.2010 
 


